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OPIS PROJEKTU
I. Uzasadnienie wprowadzenia innowacji.
Wstęp
   Naturalną cechą każdego dziecka jest ciekawość otaczającego go świata. Dziecko odczuwa  potrzeba zadawania pytań,  działania, dowiadywania się nowych, interesujących rzeczy które jego otaczają. Wprowadzając  naszą innowację „ Park pełen barw i zmysłów” pragniemy zaspokoić te dziecięce  potrzeby,  zachęcić do myślenia, działania, porównywania, opowiadania, obserwacji,  uruchomić ich wyobraźnię...
Ważnym krokiem w edukacji przyrodniczo- ekologicznej małych dzieci jest stworzenie im możliwości odczuwania radości z kontaktu z przyrodą. Jest to możliwe poprzez stały, systematyczny i bezpośredni kontakt ze środowiskiem przyrodniczym, a co za tym idzie poznanie świata poprzez wzrok, słuch, zapach, smak i dotyk. Świat przyrody jest dla dziecka tajemniczy i fascynujący. Dziecko odkrywa świat, dostrzega bogactwo barw, zmienność zjawisk, używając do tego swoich zmysłów. Poznanie przyrody ma wpływ na jego harmonijny rozwój. Budzi uczucia opiekuńcze i rodzi zamiłowanie do pielęgnacji roślin i zwierząt.  Poprzez bezpośredni kontakt z naturą i jej zjawiskami, dziecko może obserwować przyrodę, szukać, zbierać i porządkować eksponaty, badać zjawiska zachodzące w środowisku naturalnym i eksperymentować. Dzięki tym działaniom dziecko ma szansę w pełni poznać i polubić otaczający je świat.
Głównym naszym założeniem działań innowacyjnych  „Park pełen barw i zmysłów” jest wdrożenie dzieci do bezpośredniego kontaktu z otaczającą przyrodą, obserwacji, działań praktycznych, badaniu wszystkimi zmysłami, co  pozwoli wykształcić u naszych przedszkolaków dociekliwość i zdolność praktycznego wykorzystania swojej wiedzy. Pomysł wprowadzenia  innowacji powstał w wyniku wieloletnich obserwacji zainteresowań przedszkolaków. Od lat w naszym przedszkolu realizowane są treści programowe związane z edukacją przyrodniczą. Zainteresowania dzieci niejednokrotnie wykraczają poza program wychowania przedszkolnego. Bardzo często przedszkolaki zadają pytania o zjawiska przyrodnicze które je fascynują, a których nie rozumieją. W trosce o podniesienie jakości umiejętności poznawczych, pragniemy wdrożyć projekt innowacji, który pozwoli w sposób czynny, poprzez doświadczenia, działania praktyczne zaspokoić u naszych wychowanków naturalną potrzebę zdobywania wiedzy i umiejętności o otaczającym świecie przyrody a przy tym doskonalić ich wielozmysłowość.
Inspiracją do wprowadzenia innowacji „Park pełen barw i zmysłów” w naszym przedszkolu jest naturalne położenie budynku przedszkola otoczonego drzewami i bliskością lasu.  Nasz park stanowi integralną część przedszkola oraz toczącego się w nim życia. Jest miejscem organizacji wielu imprez przedszkolnych jak i miejscem codziennego pobytu naszych przedszkolaków. 
 W związku z tym nasza innowacja „ Park pełen barw i zmysłów”, ma na celu poznanie piękna otaczającego świata przyrody za pomocą zmysłów: słuchu, wzroku, smaku, dotyku, dźwięku. Nasze przedszkolaki  będą miały okazję uczestniczyć w pracach ogrodowych, będą miały możliwość obserwowania roślin, ptaków, owadów oraz innych zjawisk przyrodniczych. Ponadto park będzie miejscem zabaw badawczych oraz wypoczynku. 
II. ZAŁOŻENIA OGÓLNE INNOWACJI
 Innowacja pedagogiczna polegać będzie na obserwacji, działaniu i bezpośrednim kontakcie  z przyrodą na terenie naszego parku przedszkolnego przez cały rok. Przedszkolaki będą tworzyć „Park pełen barw i zmysłów” wykorzystują naturalne warunki położenia obiektu.
 Park będzie również miejscem relaksu, doświadczeń, prowadzenia obserwacji roślin,  owadów oraz zjawisk przyrodniczych  .
 Zajęcia skierowane są do dzieci ze wszystkich grup wiekowych  w naszym przedszkolu. Udział w innowacji jest dobrowolny i ogólnie dostępny. Tematyka innowacji dostosowana jest do możliwości rozwojowych dzieci poszczególnych grup.
 Innowacja będzie finansowana ze środków Przedszkolnej Rady Rodziców, nauczycieli,  sponsorów, rodziców dzieci uczęszczających do naszego przedszkola.
  Innowacją pedagogiczną objęci będą wszyscy wychowankowie przedszkola, rodzice, nauczyciele i inni pracownicy przedszkola.
Czas realizacji innowacji: 4.10.2021- 31.05.2022
III. SPOSÓB REALIZACJI INNOWACJI PEDAGOGICZNEJ
Zajęcia w parku przedszkolnym wśród otaczającej przyrody umożliwią naszym przedszkolakom  badanie i obserwację otaczającej rzeczywistości wszystkimi zmysłami , co pozwoli wykształcić u nich dociekliwość i zdolność praktycznego wykorzystania swojej wiedzy.
                                                                                                                                                                                                                        Park  będzie  stymulował wzrok szeroką paletą barw. W tym celu przedszkolaki będą sadziły, siały na skalniaku oraz do glinianych donic i drewnianych skrzynek rośliny o wyróżniającej się kolorystyce kwiatów, liści, owoców. Wśród nich znajdą się również okazy miododajne, przyciągające motyle, pszczoły i inne owady dla których dzieci z pomocą rodziców i nauczycieli stworzą „Ogród owadów”. W ogrodzie tym znajdą się: ul, oraz  „hotele dla dzikich zapylaczy”( domki dla owadów). Przedszkolaki będą miały możliwość wykazania się kreatywnością wykonując je z pomocą rodziców. Aby jeszcze lepiej podkreślić mnogość wykorzystanych barw i faktur, dodane będą  elementy małej architektury wykonane z kamieni, różnokolorowego drewna, kolorowych witraży. Na drzewie będą zawieszone kolorowe butelki, słoiczki które dzieci wcześniej ozdobią. Ponadto na drzewach będą powieszone  czerwone serduszka jako symbol przyjaźni oraz żółte  słoneczka jako symbol radości, które będą się mieniły w słońcu przyciągając wzrok.  Oparcia ławek w parku pomalowane przez dzieci w kolorowe kwiaty będą nadawały parkowi słonecznego nastroju.
Aby dzieci mogły doświadczyć wrażeń słuchowych, w parku na drzewach będą zawieszone  przedmioty wydające dźwięki, np.: butelki, puszki, bambusowe dzwonki na wietrze- tuby, dzwonki z doniczek. Wszystkie te przedmioty będą wcześniej  wykonane i ozdobione przez dzieci pod kierunkiem nauczycieli. 
 Ciekawym pomysłem jest również stworzenie w okresie jesiennym i zimowym „ drogi sensorycznej” poprzez wykorzystanie naturalnych warunków tzn, liści, śniegu  wydających charakterystyczne odgłosy podczas chodzenia i biegania.
 Zapachy w naszym parku pobudzą wyobraźnię i silnie wpłyną na emocje naszych przedszkolaków, uwrażliwiając ich, odprężając i uspakajając. Dlatego rośliny użyte do sadzenia i siania w parku  będą starannie dobrane. Niektóre rośliny uwalniają swe aromaty w sposób naturalny, inne uwalniane są dopiero przez kruszenie płatków kwiatów lub liści. W naszym parku stymulując zapachami, wykorzystamy zarówno kwiaty jak i zioła, łącząc je w niepowtarzalne kompozycje aromatyczne. W związku z tym zioła typu mięta, bazylia, kolendra, czosnek, szałwia, lubczyk zostaną zasadzone przez dzieci w drewnianych skrzyniach lub korytkach, a kwiaty typu lawenda zasadzone do miedzianego garnca.
Smak jest kolejnym  zmysłem za pomocą którego dzieci będą poznawać przyrodę. 
W naszym parku posiejemy rośliny o jadalnych kwiatach np.: fiołki, nasturcje, lawendę dzięki którym dzieci będą mogły wzbogacić swoje potrawy, napoje.
Nie możemy zapomnieć o ptakach zimą. W związku z tym w okresie zimowym przedszkolaki będą mogły opiekować się ptakami wykonując kule z ziarnami, jak również systematycznie sypiąc mieszankę ziaren do karmników. Przedszkolaki z pomocą nauczycieli i rodziców  zrobią karmniki które będą zawieszone na drzewach w parku. 
IV. DZIAŁANIA ZWIĄZANE Z INNOWACJĄ
- Zakup: ziemi, kory, włókniny, sadzonek roślin, ziół, nasion, farby w różnych kolorach, sznurka, drutu, ziaren dla ptaków, łoju, siatek plastikowych do kul, cegieł do domku dla owadów)
- Przygotowanie terenu : przekopanie i wyrównanie terenu oraz wkopanie plastikowych lub drewnianych obrzeży 
- Poszerzenie skalniaka  (nasypanie ziemi, posadzenie i posianie kwiatów, wysypanie korą, )
- Założenie „ Ogrodu owadów” (zbudowanie ula, wysianie roślin miododajnych do skrzyń, zrobienie domków dla owadów, zamontowanie tabliczki informacyjnej o pszczołach)
- Założenie „Ogrodu ziół”( wykonanie skrzyń lub korytek drewnianych do ziół, zasadzenie ziół”, zamontowanie tabliczek z nazwami ziół)
-  „ Kwiatowe ławeczki”(oczyszczenie ławek oraz namalowanie kwiatów farbami na ławkach)
-  „ Drzewa zmysłów”( zdobycie doniczek glinianych, puszek,  butelek kolorowych, ozdobienie ich,  drewnianych kiji, zafoliowanie serduszek i słoneczek zawieszenie na wybranych drzewach)
- Zbudowanie „Karmników”( pozyskanie drewnianych deseczek do budowy karmników)
- Wykonanie „ Kul dla ptaków”( wymieszanie ziaren z łojem, uformowanie kul, włożenie do siatki)
 - Warsztaty dla dzieci:
                  Technikum Leśne w Brynka „ Ogród owadów”( poznanie życia owadów motyli, pszczół)
                Firma „Zakładanie i pielęgnacja ogrodów” z Hanuska ( pomoc w   zaplanowaniu,  sadzenia roślin, dekorowania parku)
- Pozyskanie od rodziców materiałów ( metalowych puszek, kolorowych butelek, sadzonek,  cebulek tulipanów, hiacyntów, wrzosów,  nasion różnorodnych roślin, drewnianych listewek, drewnianego ula, drewnianych skrzyń, korytek, kamieni do dekoracji)
- Zebranie przez dzieci materiału przyrodniczego( szyszek, łodyg krzewów, słomy, suchych liści) oraz materiału innego( pudełka tekturowe, butelki plastikowe)
- Sponsoring:
                       Nadleśnictwo Koszęcin – drzewka różnego rodzaju
                      Ogrodnictwo Grzegorz Czok z Górniki - gliniane doniczki, sadzonki roślin 
i lawend
                       Firma „ Zakładanie i pielęgnacja ogrodów” z Hanuska – sadzonki roślin
 IV. CELE INNOWACJI PEDAGOGICZNEJ
 1. Cel główny innowacji pedagogicznej:
-  Poznanie środowiska przyrodniczego za pomocą zmysłów w trakcie działań przyrodniczych
2. Cele szczegółowe:
· Dostrzeganie piękna otaczającej przyrody i zmiany w niej zachodzące w poszczególnych porach roku. 
· Wzbogacanie wiedzy na temat otaczającej przyrody za pomocą zmysłów.    Tworzenie warunków do podejmowania obserwacji, doświadczeń i działań oraz      
odczuwanie radości z możliwości ich przeprowadzania 
· Dostarczanie inspiracji, zainteresowań tematyką, pobudzenie wyobraźni dzieci
· Dostrzeganie  i odbieranie bogactwa barw, zapachów, dźwięków otaczającej przyrody za pomocą zmysłów
·  Rozumienie potrzeby relaksu i odpoczynku w kontakcie z przyrodą.
·  Rozumienie, że park jest miejscem życia roślin, ptaków, owadów i małych żyjątek. 
·  Poznanie rodzajów roślinności: kwiatów, drzew i ziół 
· Budzenie poczucia odpowiedzialności za sianie, sadzenie kwiatów, drzewek, ziół  poprzez pielęgnowanie ich, pielenie, podlewanie, rozsadzanie roślin, porządkowanie parku, dokarmianie ptaków
·  Angażowanie rodziców do współpracy w zakresie urządzania i wzbogacania parku przedszkolnego 
VI. METODY I FORMY PRACY
Metody czynne:
- metoda praktyczna: pokaz z objaśnianiem
- metoda zadań stawianych dziecku( obserwacja przyrody)
- metoda samodzielnych doświadczeń, eksperymentowania, konstruowania
- metoda kierowania własna działalnością
- metoda ćwiczeń utrwalających
Metody percepcyjne:
- pokaz i obserwacja
- metoda przykładu
- metoda bezpośredniego odbioru piękna przyrody
Metody słowne:
- Metoda informacyjne: objaśnienie, instrukcje, pogadanka, rozmowy
  Formy pracy: 
- praca indywidualna
- praca z całą grupą
- praca zbiorowa
-  zajęcia i warsztaty z przedszkolakami
V. EWALUACJA
Ewaluacja innowacji pedagogicznej „Park pełen barw i zmysłów”będzie przeprowadzona na podstawie: systematycznej obserwacji dzieci i ich działań podczas zabaw, obserwacji i praktycznych realizacji treści innowacji.
- rozmów z dziećmi
- rozmów z rodzica 
1. Kryteria innowacji:
- dostosowanie do realiów przedszkola
- efektywność, skuteczność i przydatność w/w innowacji
- zgodność z oczekiwaniami
- chęć udziału
2. Dokumentowanie przebiegu innowacji:
- zapisy w dzienniku zajęć przedszkolnych poszczególnych grup
- strona internetowa przedszkola
Na podstawie zebranych informacji zostanie sporządzone sprawozdanie z realizacji zamierzonych celów oraz zostaną sformułowane wnioski. Posłużą one do zaplanowania działań innowacyjnych w przyszłości. Sprawozdanie zostanie przedstawione Dyrektorowi przedszkola na posiedzeniu rady Pedagogicznej i Rodzicom w czerwcu 2022 roku.
VI. SPODZIEWANE EFEKTY:
 Dla dzieci:
- wzrost zainteresowania wiedzą przyrodniczą,
- ograniczenie stresu
- umiejętność odbioru otaczającej przyrody poprzez doznania zmysłowe
- zrozumienie potrzeby dbania o przyrodę i najbliższe środowisko przyrodnicze
- umiejętność zaplanowania i przeprowadzenia obserwacji i prostych doświadczeń,
- umiejętność współpracy w grupie,
- rozwój twórczego myślenia i kreatywności,
- satysfakcja z odniesionych sukcesów,
- odpowiedzialność za pracę własną i grupy.
 Dla przedszkola:
- wzbogacenie oferty edukacyjnej przedszkola
- uatrakcyjnienie zajęć dydaktyczno – wychowawczych oraz przyrodniczych
- budowanie pozytywnego wizerunku przedszkola wśród dzieci i rodziców, jako placówki dbającej o twórczy rozwój swoich wychowanków
- podniesienie jakości pracy przedszkola
VII. PODSUMOWANIE
Niniejsza innowacja ma na celu zaprezentowanie korzyści płynących z udziału przedszkolaków w dodatkowych zajęciach edukacji przyrodniczo- ekologicznej. Dzięki czynnemu uczestnictwu  w zajęciach o tematyce przyrodniczej i bezpośrednim kontakcie z przyrodą dzieci będą mogły zaspokoić swoją ciekawość światem przyrody, znajdą odpowiedzi na często zadawane pytania o tematyce przyrodniczej oraz będą w pełni wykorzystywali park jako miejsce wypoczynku i relaksu.
