Boruszowice, wrzesień 2021
PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA

język angielski –
drugi etap edukacyjny – klasy IV, VI, VII, VIII
Uczniowie otrzymują oceny za:

1. Sprawdziany 
Sprawdziany odbywają się po zakończeniu działu, po lekcji powtórkowej oraz zapowiedziane są co najmniej tydzień przed terminem.
W ciągu roku szkolnego odbędzie się 5-7 sprawdzianów.

2. Kartkówki
Kartkówki nie muszą być zapowiadane. Materiał sprawdzany podczas kartkówki obejmuje 3 ostatnie jednostki lekcyjne. Kartkówka trwa maksymalnie 10 minut.

3. Odpowiedzi ustne
Każdy uczeń może być poproszony do odpowiedzi ustnej niezależnie od ilości ocen. Sprawdzany przez nauczyciela  nowy materiał obejmować będzie 3 ostatnie jednostki lekcyjne. Nie dotyczy to zagadnień będących podstawową wiedzą z zakresu języka angielskiego.

4. Odpowiedzi ustne podczas lekcji powtórkowej
Materiał obejmować będzie zagadnienia z całego działu, który jest właśnie powtarzany. Lekcja powtórkowa zapowiadana będzie z tygodniowym wyprzedzeniem.

5. Aktywność
Uczniowie otrzymywać będą oceny  lub plusy za aktywność podczas lekcji.  Trzy plusy oznaczać będą ocenę bardzo dobrą. Jeśli nauczyciel uzna, iż uczeń wykazał się wysokim stopniem opanowania materiału oraz jest bardzo aktywny, ocena może być wpisana w rubryce na odpowiedzi ustne.
Za brak aktywności podczas lekcji online (tzn. jeśli uczeń poproszony do odpowiedzi nie odzywa się lub „wychodzi” z lekcji online) uczniowie mogą otrzymywać minusy lub oceny niedostateczne.
6. Głośne czytanie
Uczniowie oceniani będą za głośne czytanie znanych im tekstów. Oceniana będzie prawidłowość wymowy, płynność czytania oraz intonacja świadcząca o zrozumieniu tekstu.

7. Zadania domowe
W ciągu jednego semestru uczeń może z dowolnego powodu nie odrobić 3 zadań domowych. Jako brak zadania traktowany jest także brak zeszytu ćwiczeń lub zeszytu, w którym należało odrobić zadanie. Za brak zadania uczeń otrzymuje „kropkę”. Trzy kropki nie skutkują żadnymi konsekwencjami, jednak czwarta kropka oznacza ocenę niedostateczną. Ponadto uczeń jest zobowiązany odrobić zaległe zadania.
Uczeń, który nie ma zadania, ponieważ nie był obecny na ostatniej lekcji nie otrzymuje kropki, musi jednak odrobić zadanie na następną lekcję. Za odrobione zadania uczniowie mogą otrzymywać pozytywne oceny lub plusy. Niezgłoszenie braku zadania przed lekcją skutkuje oceną niedostateczną.

8. Zeszyty
Oceniana będzie prawidłowość oraz systematyczność prowadzenia zeszytu. Uczeń zobowiązany jest przechowywać zapisane zeszyty do końca roku szkolnego. 
9. Zeszyty ćwiczeń
Oceniana będzie prawidłowość oraz systematyczność prowadzenia zeszytu ćwiczeń. Uczeń zobowiązany jest uzupełniać ćwiczenia z lekcji, na których nie był obecny.
10. Prace dodatkowe  - plakaty, plansze gramatyczne, projekty, udział w przedstawieniach w j. angielskim

Ilość ocen niezbędna do klasyfikacji ucznia.
W jednym semestrze uczeń nie musi otrzymać ocen ze wszystkich wyszczególnionych powyżej zadań, niemniej  jednak powinien być oceniony z przynajmniej 2 sprawdzianów oraz posiadać co najmniej dwie dodatkowe oceny z innych podlegających sprawdzaniu czynności, tak więc do klasyfikacji  niezbędne są co najmniej cztery oceny cząstkowe.
Zasady poprawiania ocen ze sprawdzianów :

Uczniowie  zobowiązani są do poprawy oceny niedostatecznej ze sprawdzianu w terminie do tygodnia od daty wystawienia oceny. Poprawa odbywa się jeden raz.

Uczniowie mają prawo do poprawy oceny dopuszczającej w terminie do tygodnia od daty wystawienia oceny. Poprawa odbywa się jeden raz.

Zasady poprawiania ocen z kartkówek i odpowiedzi:

Uczeń ma prawo do poprawy oceny niedostatecznej  lub dopuszczającej z odpowiedzi lub kartkówki  w ciągu dwóch następnych lekcji od daty otrzymania oceny. Chęć poprawy oceny musi zgłosić nauczycielowi w momencie otrzymania oceny niedostatecznej lub dopuszczającej. 

